

王兴碧:身残志坚谱芳华



不畏艰难 靠草编技艺脱贫

从小腿部残疾，行动不便；丈夫带有同样残疾，一家人缺乏正常劳动力；家中育有两个孩子……在这样的负担下，她穷且益坚，不等不靠，不仅通过手工编织成功脱贫致富，还成为邻里学习的榜样，让人生之花绚丽绽放。她就是绵阳市北川县禹里镇大湾村村民王兴碧。

在四川省2018年社会扶贫工作推进暨脱贫攻坚奖表彰大会上，王兴碧获得四川省脱贫攻坚“奋进奖”，成为了“四川脱贫榜样”。

40多岁的王兴碧，过去因腿部有残疾只能和丈夫埋头田间，艰苦劳作，收入微薄。2014年，王兴碧一家被纳入建档立卡贫困户。“等靠要不是办法，有技在身才有出路。”当北川县残联、北川和谐旅游开发有限公司联办的技能培训班在禹里镇开办时，王兴碧看到草编活轻巧，在家坐着就能完成，暗下决心要学好编织技能，创造美好新生活。

培训班上，王兴碧学得很认真，但由于从小在农村长大，没有手工基础，更没有美术和艺术基础，始终连最基本的手法都掌握不了。直到培训班结束，王兴碧还是未能掌握编织技

巧。当培训老师了解到王兴碧具体的情况后，单独为她进行了技术指导，在培训结束时还送给她几个做好的样品，教她使用手机并通过视频进行学习。王兴碧暗暗下定决心，一定要更加勤奋，将这门技术学扎实。

回家后，丈夫也非常支持王兴碧，还上山林里为她砍了几背筐练习草编技术用的棕叶。从此，王兴碧白天忙农活家务，晚上就在灯下琢磨草编，并积极通过手机请老师进行视频指导。经过近两个月的刻苦练习，王兴碧终于做出来了20多只草编羊。之后，王兴碧爬了3个多小时的山路，坐了2个多小时的车，来到了位于北川新县城的草编公司。看着王兴碧编织的像怪兽一样的草编羊，公司本着鼓励她的想法，把这些草编羊回

收了，并且让她跟随公司老师参加在其他乡镇举办的培训。

在随后的培训班上，王兴碧既学习草编技术，还学习管理方法。那时，王兴碧白天会起好几件编织物的头，只编一半，晚上熬夜编完，这样每天就能比其他学员多学几个花样。同伴们看了她十余天做的草编活大吃一惊，问道：“你哪有时间做这么多活？”王兴碧笑而不答，因为她知道要想实现梦想，就必须超常付出。

看着执着学习的王兴碧，公司决定让王兴碧在公司边学习、边上编。从此，王兴碧更加勤奋地忙编，手指磨破了也咬紧牙关坚持着，终于完成了从学徒到师傅的角色转换。

学手艺的同时，王兴碧一直惦记着家。当年春节回家时，全家商量决定将家中田地转让邻居栽种，全家老小都到城里生活，孩子也转学到城里读书。到2016年时，王兴碧靠做草编每个月有了2500多元的收入，她家成功脱贫了。

情系桑梓 带领乡亲走上致富路

虽然离开了农村，但王兴碧时常惦记着家乡的乡亲。王兴碧对草编公司的负责人申请说：“我家乡还有一些家庭贫困的留守残疾妇女，希望通过培训，能够让她们在闲余时靠做编，足不出户就能增加收入。”公司当即决定在王兴碧的家乡开设草编培训班。

由于道路不便，往返麻烦，公司让老师住在本地农户家，教大家学习草编技术。两个多月过去了，当地留守妇女和残疾人在王兴碧的带领下，大多学习掌握了草编的基本方法，开始利用空闲时间做草编活。

目前，北川已有5位留守妇女走出了大山从事草编加工工作。其他的姐妹们也在家利用空闲时间加工草编产品，每月由公司统一回收。

当她们提着一口袋草编产品挣到较高的收入时，开心的笑了。“做手工编织不仅打发时间，更能体现自己的价值，让我不再是家庭的负担。”跟随王兴碧学习编织两年的陈家坝小河村残疾人张文莲如是说。学有所成的王兴碧并没有停止前进的脚步，随着市场需求的变幻，编织工艺品也不断推陈出新，王兴碧边学习边创新，努力创作各种花样的编织工艺品，满足不同人群的需求。通过不断的努力，王兴碧现在已经成了公司的技术骨干，经常作为老师到各地去讲学。为了让她得到更多的学习和锻炼机会，北川县残联和公司经常带领她参加各地的展会活动，开阔她的眼界，让她学习到更多的知识。她先后参加了国际非遗节、中国国际旅游商品博览会、绵阳科技城博览会以及非遗进景区等活动，同时参加了四川省第二届残疾人艺术展、绵阳市残疾人艺术大赛。她创作的作品获得了两项优秀奖，并和团队一起获得了“第四届科技城博览会突出贡献奖”。同时，她参与了公司新产品的开发，一起申报作品版权专利100余项。

(周永玲 本报通讯员 田明霞)

TU PIAN XIN WEN
图片新闻

家门口就业

近日，巴中市通江县绣娘正在蜀绣手工艺品企业“扶贫车间”内工作。

近年来，通江县在推进精准扶贫过程中，回引创办投资规模100万元以上经济实体530余家，建立了蜀绣、食品等“扶贫车间”近百家，有效带动了农村近万余贫困群众增收。

(程聪 摄影报道)



把扶贫政策送到群众心坎上

南江县蒲坪村开展寒冬慰问活动

坪村村委会干部便来到村委会，一起提井水、发碳火、烧热水、煮汤圆，并将煮好的汤圆送到每一位村民手里，共吃年前“团圆饭”。

温暖的碳火、热腾腾的茶水、香甜的汤圆将现场干部群众聚拢在一起，干部群众就着炉火拉家常，畅所欲言，共谋致富策、共商发展路。寒冬的清晨遍地霜芽，但这场特殊的“家宴”却温暖了大家的心。

大演出 以文化民

寓教于乐的演出，是最好的感恩礼赞。“党的政策就是好，还好这辈赶上了，以前乡上演大戏，山路都要走十里！”该村二社村民陈和伦兴奋地说，“现在在家门口就能享受到文化大餐，自己在思想

上也受到了深刻的洗礼。”

据了解，县文联组织歌舞团编排了感党恩、颂盛世的歌舞和脱贫攻坚主题的小品、快板，营造了喜庆祥和的节日氛围，丰富了村民精神文化生活。

活动以一支南江特色的舞蹈拉开了帷幕，精彩的小品、生动的快板将活动推向高潮，丰富多彩的节目让在场观众沉浸在欢乐祥和的气氛中，为群众送上了一场丰富的文化盛宴。

宣讲会 凝聚人心

科学有效的演讲，是最好的感恩教育。宣讲会上，围绕改革开放四十周年南江县发生巨大变化、全国人民开创新生活的辉煌成就以及脱贫攻坚以来村容村貌变化、

村民生活变化等主题，相关负责人从村道路、饮水工程、安全住房建设到养老保险、医疗保险、子女上学等一系列优惠政策入手，采用通俗易懂的语言为村民进行了宣讲。

通过深入浅出地解答释疑，进一步消除了非贫困户的不满情绪、激发了贫困户的斗志，为助推乡村振兴汇聚了磅礴力量。

大慰问 培树新风

科学有效的慰问，是最好的情感回馈。为促进蒲坪村精神文明建设，实现物质与精神双重脱贫，县委宣传部召开多次会议，动员各帮扶干部出点子、想办法，成立了“道德银行”。

在当天举行的“道德银行”积

分兑换活动上，对标村民平时积攒的积分，帮扶干部们按照A、B、C、D等级为村民发放了相应物资。大家有序排队领取物资，外出务工返乡人员也一一得到了慰问物资，个个脸上洋溢着幸福的笑容。

“以前村民之间矛盾多、民风差，自从有了‘道德银行’，咱村更团结了，尊老爱幼风气更加浓郁。”五社村民岳庆云感叹道。

据了解，春节来临之际，南江县宣传部、赤溪镇党委政府还为全村村民送出“两个一”礼物(一户一对灯笼、一户一副春联)，营造了浓厚的节庆文化氛围，让先进文化飞进寻常百姓家。

(林仲铭 张海胶 本报记者 杨永忠)

去年农村低保标准达到4833元

记者1月25日从民政部新闻发布会获悉，去年全国所有县(市、区)的农村低保标准均达到或超过国家扶贫标准。截至2018年底，全国共有农村低保对象3519.7万人，农村低保标准达到4833元。

民政部新闻发言人张卫星介绍，去年民政部会同有关部门印发《关于进一步加强和改进临时救助工作的意见》，进一步明确对象范围和类别、简化优化审核审批程序、合理制定救助标准、拓展完善救助方式。截至去年底，全国共有特困人员482.3万人，全年累计支出特困人员救助供养资金334.6亿元。同时，2018年全国共实施临时救助1074.7万人次，累计支出救助资金121.6亿元。

(据新华社)

本版责编:罗潇郁 美编:乌梅

广告

四川科技网
www.sckjw.com.cn

“四川科技网”由四川省科协主管，四川科
技报社主办，是我省宣传科学技术成就、促进
科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科
技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动
发展战略服务、为公民科学素质提高服务、
为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨，着
力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平
台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技
工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”
“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等
七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

登陆
四川科技网
www.sckjw.com.cn
了解全省最新科技大事

四川省科技工作者之家
注册
“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”，
奋力推进“两个跨越”，为加快建设美丽繁荣和谐
四川，推动治蜀兴川再上新台阶，为全面建成小康
社会，谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线:028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920

扫一扫，关注我们